

**КАЗАНСКОЕ ОБЩЕСТВО ПЧЕЛОВОДОВ (1903-1917 гг.)**

*Работа представлена отделом новой и новейшей истории Института истории им. Ш. Марджани  
Академии наук Республики Татарстан.*

*Научный руководитель – кандидат исторических наук Р. Р. Хайрутдинов*

**В статье анализируется деятельность «Казанского общества пчеловодов» в 1903-1917 гг. Общество сыграло выдающуюся роль в формировании хозяйственно-экономического развития региона. Его деятельность стала новым явлением для Казанской губернии, способствовавшим распространению более совершенных методов ведения пчеловодства.**

**The article outlines the activities of Kazan's Beekeepers Society in 1903-1917. The Society played a prominent role in the region's economic development as it gave rise to new, then unknown patterns of economic activity in the Kazan Governorate and contributed to the proliferation of advanced bee-farming practices.**

Буржуазные реформы 1860-х гг. явились новым поворотом правительства по отношению к общественным организациям раз-

ных категорий и отправной точкой к их созданию и распространению. Формирование сельскохозяйственных обществ возла-

гальсь на открытое 1837 г. Министерство земледелия и государственных имуществ. На рубеже XIX-XX столетий в Казанской губернии начала действовать целая сеть сельскохозяйственных обществ и учреждений, занимающихся улучшением и развитием экономического состояния региона. Их открытие было новым явлением для губернии: деятельность обществ дополняла существующую систему управления сельским хозяйством и способствовала формированию крестьянина нового типа.

Большое значение в хозяйственно-экономическом развитии региона играло «Казанское общество пчеловодов». Пчеловодство, существовавшее у татар с X-XI вв., было распространено в Казанской губернии и в начале XX в. В регионе имелись обширные медоносные площади, что позволило развить здесь доходное пчеловодство. Однако для развития в новых условиях необходимо было создание организационного и координирующего центра. Первые попытки были связаны в основном с организацией занятий по пчеловодству<sup>1</sup> самими крестьянами-пчеловодами или же деятельностью «пчеловодного отделения Казанского экономического общества», работавшего непродолжительное время (около 5-6 лет) и собравшего малое количество членов. Это были локальные формы работы, получившие распространение лишь на определенной территории и не решавшие проблему отсутствия профессионалов в этой области. Однако именно они подготовили почву для возникновения новых форм организации пчеловодов.

Общество было образовано 5 декабря 1903 г. после утверждения устава министром государственных имуществ А. С. Ермоловым. Главным направлением деятельности общества стало развитие, изучение и усовершенствование пчеловодства в Казанской губернии. Среди почетных членов общества были высокопоставленные лица: министр земледелия и государственных

имуществ А. С. Ермолов, архиепископ Казанский и Свияжский Дмитрий, казанский губернатор П. А. Полторацкий, казанский голова Р. Ф. Николаи, казанский уездный предводитель дворянства А. Н. Боратынский и т. д. Количество членов уже к 1 января 1905 г. достигло 193 человек<sup>2</sup>.

Основными направлениями в деятельности общества были: практическая, просветительская и издательская. Практическая деятельность состояла в изучении регионального пчеловодства, организации курсов пчеловодов, подготовка инструкторов-профессионалов. Об активности общества свидетельствует реализация многих важных проектов. Так, постановлением общего собрания 22 мая 1906 г. было решено открыть учебно-показательную пасеку. Здесь на занятиях обсуждались вопросы о методах сбора меда, его количестве и качестве, о вредителях и т. д. Частыми посетителями курсов являлись граждане, только начинающие заниматься пчеловодством. Учебные занятия проводились самими членами общества по воскресеньям и размещались в саду одного из его членов - Н. А. Соловьева.

Логическим завершением курса и показательным итогом работы являлась сдача экзамена. В 1908 г. по инициативе председателя общества В. И. Логинова была учреждена специальная экзаменационная комиссия, созданная из членов общества, которая проводила испытания на знание теории по пчеловодству и практические на пасеке. Возможность участия давалась всем лицам, предоставившим удостоверение от одного из известных обществу пчеловодов<sup>5</sup>. Выдержавшему экзамен комиссия выдавала удостоверение о получении «профессии» пчеловода-практика<sup>4</sup>.

В деле развития и распространения пчеловодства, несомненно, большую роль сыграл I съезд пчеловодов, организованный обществом и Казанской губернской земской управой в августе 1908 г. Свыше

4000 гражданам Казанской губернии были посланы приглашения, на которые откликнулось 300 прибывших<sup>5</sup>. В программу съезда входило посещение образцовых пасек, осмотр пчеловодного музея, прочтение докладов, лекций на тему о рамочном виде улья, состоянии и развитии пчеловодства и т. д. Съезд был первой попыткой объединить пчеловодов всей губернии и являлся в большей степени организационным. Благодаря этому событию удалось сплотить многих любителей этого дела, несмотря на то что он не решал многих проблем пчеловодов. Дальнейшие съезды, учитывая опыт, проходили более организованно: были увеличены сроки и количество посетителей, составлены программы. Например, с 1912 г. по решению Всероссийского съезда пчеловодов, проходившего в Казани, было решено открыть опытную пасеку в лесу близ Казани. Располагалась она за пределами города, возле станции Зеленый дол, на территории, арендованной у государства. В начале здесь было 56, а уже к 1914 г. на ней насчитывалось 135 семей пчел. Новая пасека стала первой в восточной части России.

Большое значение в популяризации пчеловодства сыграла деятельность общества по переводу литературы на татарский и чувашский языки. Отсутствие специальной литературы на родном языке приводило к появлению диспропорции развития пчеловодства у татар, чуваш и у русских<sup>6</sup>. Появление этих изданий стало значительным шагом в распространении научных и практических знаний для различных народов Казанской губернии.

Обществу разрешалось организовывать экспедиции, экскурсии для обозрения хозяйств, печатание трудов, публичные чтения, библиотеки, музеи т. д.<sup>7</sup> Так, в январе 1906 г. Казанский губернский комитет попечительства о народной трезвости ассигновал 300 руб. обществу на открытие собственного музея. Специальной комиссией, созданной из членов общества, разрабаты-

валась программа по устройству музея. Для развития деятельности и организации поездок передвижного музея общество получило пособие от губернатора - 150 руб.<sup>8</sup> Демонстрация экспонатов из небольшой коллекции и чтение лекций пользовались огромным вниманием посетителей музея. Если в первый год деятельности было сделано всего 3 поездки, то уже через год - 14<sup>9</sup>.

Ключевым направлением деятельности «Казанского общества пчеловодства» стала издательская деятельность. Общество имело свой печатный орган для публикации статей. На его страницах желающие могли опубликовать издания по практическому пчеловодству, исторические очерки по истории пчеловодства, ознакомиться с переводной литературой зарубежных специалистов по пчеловодству

6 февраля 1905 г. годовое собрание постановило издавать «Труды Казанского общества пчеловодов» в виде отдельных выпусков<sup>10</sup>. Очередные выпуски «Трудов...» распространялись среди всех членов общества, внесших членский взнос за текущий год. Небольшое по размеру издание в количестве 400 экземпляров в год, объемом в 1-2 печатных листа, было наполнено докладами членов, сведениями о деятельности общества и его отделах, оригинальными статьями, переводной литературой, хроникой, объявлениями и т. д. Это издание просуществовало четыре года и привлекло немалое количество подписчиков. Впоследствии средства общества позволили расширить это издание и с 7 декабря 1908 г. опубликовать «Журнал Казанского общества пчеловодства», выходивший 8 раз в год. Тираж издания был увеличен до 800 экземпляров, а к 1914 г. достиг 1300 экземпляров в год.

Многие проекты требовали немалых вложений для их реализации. Доходы общества составляли прибыли, полученные от книжной торговли в музее и библиотеке, от подписки на журнал общества, входных билетов в музей, совместной продажи чле-

нами общества меда в других городах России. Значительную помощь в финансировании начиная с 1911 г. оказывал Департамент земледелия, который выделял более 2000 руб. в год для реализации уставных целей. Кроме того, Казанским губернским земством постоянно выделялись суммы, которые в основном обеспечивали жизнь отделов общества, которых к 1913 г. стало 11. Это: Арийский, Лаишевский, Чебоксарский, Балымеро-Арчиловский, Мамадышский, отдел села Старая Тумба Спасского уезда, Мариинско-Посадский, Чистопольский, Ядринский, Цивильский, Кужмарский отдел Чебоксарского уезда.

За 14-летний период Общество пчеловодов развилась в крупную организацию с годовым бюджетом в 50 000 руб. и превратилось в общероссийское учреждение. Целый ряд учреждений, насчитывающих 15 постоянных служащих, 11 развивающихся отделов, говорит об отлаженной работе организации, взаимосвязи и взаимопомощи его членов. Деятельность общества заметно отразилась на улучшении показателей развития пчеловодства в губернии.

Своей главной заслугой деятели общества считали распространение новых спо-

собов ведения пчеловодства, благодаря чему во многих пунктах губернии произошел переход от колодных пасек к рамочным ульям. Колодный способ разведения пчел мешал дальнейшему развитию пчеловодства, был основан на так называемой системе истребления роя (для того чтобы вынимать мед с сотами, пчел окуривали и резали соты, так как они строились во всем внутреннем пространстве улья. Так и уничтожали пчелиный рой)". Это привело к необходимости замены старого способа новой более совершенной системой - рамочным видом улья, который используется пчеловодами по настоящее время.

Таким образом, созданная общественная организация имела широкий диапазон деятельности. Высокая активность членов общества привела к реализации многих мероприятий по улучшению пчеловодства. Их проекты содействовали просвещению населения в данной сфере сельского хозяйства, распространению теоретических и практических знаний. Обращение ко времени возникновения и развития данного общества позволяет использовать практику работы «Казанского общества пчеловодов» их преемниками на современном этапе.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Казанский телеграф. 1893. № 56. С. 2.

<sup>2</sup> Отчет Казанского общества пчеловодов за 1906 год. Казань, 1907. С. 1.

<sup>3</sup> Труды Казанского общества пчеловодов за 1908 год. Казань, 1908. Вып. 1. С. 27.

<sup>4</sup> Там же. С. 28.

<sup>5</sup> Там же. Вып. 3. С. 2.

<sup>6</sup> Отчет Казанского общества пчеловодов за 1910. Казань, 1911. С. 6.

<sup>7</sup> Устав Казанского общества пчеловодов. Казань, 1903. § 5. С. 1.

<sup>8</sup> Отчет Казанского общества пчеловодов за 1906. Казань, 1907. С. 3.

<sup>9</sup> Отчет Казанского общества пчеловодов за 1907. Казань, 1908. С. 3.

<sup>10</sup> Отчет Казанского общества пчеловодов за 1904. Казань, 1905. С. 1.

<sup>11</sup> Фархетдинова Г. Д. Лексика пчеловодства татарского литературного языка. Казань, 2005. С. 13.